

# Prin noi victorii în câmpul muncii, spre progres

Valea Jiului, cea mai importantă regiune carboniferă din țara noastră — careia pe bună dreptate i se spunea înainte vreme „Valea Plângerii” pentru mizeria neagră în care se slăbeau muncitorii mineri datorită cruntăi exploatare capitaliste — captează de la un timp încoace atenția umanității a poporului nostru.

O una, transformare care va avea efecte binefăcătoare asupra dezvoltării întregii noastre economii, este pe cale de a se produce în Valea Jiului. Putem afirma fără exagerare că obisnuitul cadru al întrecerilor — în producție care animă oamnei muncii dela un capăt la altul al Republicii noastre, a fost depășit în Valea Jiului.

Știrile — tot mai numeroase și mai interesante — ce ne sosesc în ultima vreme din această importantă regiune a țării noastre, dovedesc acest lucru. Depășirile de norme ce se realizează prin perfecționarea tehnică, profesională și prin introducerea unor noi sisteme de muncă, înregistrează progrese neobișnuit de mari în raport cu succesele obținute până acum.

Noul sistem de lucru încercat de minerul Pop Ludovic sistem elaborat de inginerul Boicu Leonida la mina din Petrița, se extinde cu repeziune la toate minele din bazinul carbonifer al Văii Jiului. În cadrul întrecerilor bazate pe noua metodă, normele care la înce-

put păreau greu de realizat, sunt depășite astăzi cu ușurință. Se stabilesc de către unii mineri mari recorduri care după scurta vreme sunt doborâte de alții, cari rețese între timp să i depășească tovarășii prin desolțarea elanului patriotic și a experienței profesionale.

Nu demult, minerii Pop Ludovic și Maierciak Ioșif din Petrița, au realizat recorduri care le-au adus stima și admirația unanimă a oamenilor muncii din țara noastră, depășind norma cu 483, respectiv 485 la sută. Ambele recorduri au fost în sa de scurta durată. În noaptea spre 1 Junie, grupa minierului Carașcă Mihai din Lonea, lucrând după același sistem, a reușit să depășească norma cu 671,4 la sută, doborând toate recordurile stabilite până atunci în țara noastră. Asta înseamnă că într-un singur schimb, echipa minierului Carașcă produce cât 7 echipe sau cât ar produce o echipă după vechia normă în 7 zile.

Numai la o zi după ce a fost stabilit acest record grupă minierului Bucuman Dumitru, tot dela Lonea, a reușit să realizeze 627,25 la sută, fapt care a întărit convingerea că se poate merge cu succes înainte pentru stabilirea unor noi recorduri în Valea Jiului.

În actualele condiții când dezvoltarea Statului nostru și a poporului nostru

C. Magdelin

(Continuare în pag. IV a)

## Noul record stabilit în Valea Jiului Echipa minerului Macovei Ion dela mina Aninoasa a depășit norma cu 1180%

PETROȘENI, 3 Prin telefon dela corespondentul nostru Szolga Ștefan).

Lupta de a contribui cât mai mult la refacerea economică a țării noastre, cuprinde cu un entuziasm uriaș, muncitorimea minieră din Valea Jiului.

Zilnic, dar mai ales după ce a fost introdusă noua metodă experimentală de minieră Pop Ludovic, sosesc vești care anunță noi recorduri în muncă.

Primul record stabilit de Pop Ludovic care a depășit norma cu 483 la sută, a fost doborât după puțin timp de echipa minerului Maierciak Ioșif care a depășit norma cu 485 la sută. Pe neașteptate echipa minerului Carașcă Mihai lucrând într-un abataj mecanizat din mina Lonea depășește norma cu 671,4 la sută, record disputat serios în ziua următoare de echipa de șoc a lui Bucuman Dumitru tot din Lonea care a realizat o depășire de normă de 627 la sută.

Elanul uriaș de a realiza recorduri cât mai mari a cuprins minerii din toate minele, chiar și acolo unde încă nu a fost introdusă mecanizarea.

Astfel la mina Aninoasa lucrând într-un abataj camera în stratul 13 fără nici un fel de mecanizare, echipa tovarășului Macovei Ioan compusă din Moldovan Gheorghe, și Mihai Zabaria, în ziua de 3 Junie a. e. în schimbul 1 dela orele 6 la 14 a reușit să realizeze o depășire de normă de 1.180 la sută.

În timpul lucrului, echipa a fost asistată de tov. Bătaru Virgil secretarul jud. P. M. R. Valea Jiului, Mois Ioan președintele sindicatului minier Aninoasa și tov. Cosma secret. org. P. M. R. Aninoasa.

La ieșirea din mină echipa a fost întâmpinată de o mare mulțime de muncitori, femei și copii care au făcut o entuziastă manifestație bravilor mineri.



Proletari! din toate țările uniți-vă!

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Urova Str., Karl Marx Nr. 2 Telefon 252  
ADMINISTRAȚIA: D. de Palatul Prefecturii Telefon 426  
Fax nr. 212.262.946

ABONAMENTELI:  
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 90  
Pe 3 LUNI lei 350

## La propunerea tov. Gheorghiu-Dej secretar general al P. M. R. Guvernul Republicii Populare Române s'a adresat Generalissimoi I. V. Stalin cu rugămintea de a se examina posibilitatea micșorării sumei pe care o mai are de plătit Statul Român, în contul reparațiilor de război



Tov. Gheorghiu-Dej

BUCUREȘTI, 1. — (Radio). Președintele Consiliului de Miniștri da următorul comunicat:

Azi 1 Junie 1948, ora 11, a avut loc o ședință a Consiliului de Miniștri prezidată de d. prim-ministru Dr. Petru Groza.

Vi prezintă Consiliul de Miniștri tov. Gh. Gheorghiu-Dej, secretarul general al Partidului Muncitoresc Român, luând cuvântul în numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, a făcut propunerea de a se adresa cu-

## 14.600 studenți vor lucra pe șantierele naționale

BUCUREȘTI, 4. Agerpăși. În brigizile studențești ce vor lucra pe șantierele naționale de reconstrucție s'au înscris peste 14.600 studenți depășindu-se astfel angajamentul cu 32 la sută.

În fruntea centrelor universitare se află Iasul cu 2970 studenți brigadieri, depășind cu 82 la sută, angajamentul luat, urmat de Tg. Mureș, cu 2.000 studenți brigadieri ceace înseamnă 21 la sută, peste angajamentul luat.

La București s'au înscris 8.250 brigadieri, existând astfel un procentaj de 8 la sută, peste numărul de studenți programați.

Entuziasmul cu care studenții au răspuns la chemarea U. R. S. S. a avut un adânc ecou și în rândurile profesorilor universitari. Mulți dintre ei anunțânduși participarea pe șantierele naționale.

nului U. R. S. S. rugămintea de a se examina posibilitatea micșorării sumei pe care o mai are de plătit Statul Român în contul reparațiilor de război.

Consiliul de Miniștri luând în discuție propunerea făcută de Secretarul General al Partidului Muncitoresc Român, a hotărât înlocuirea următoarei scrieri adresată Pre-

## Textul scrisorii adresată Generalissimoi Stalin

Domnule Președinte al Cons. de Miniștri al Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice, generalissimo Iosif Viorionovici Stalin,

Guvernul Republicii Populare Române vă adresa cu rugămintea de a examina posibilitatea micșorării sumei pe care o mai are de plătit Statul Român în contul reparațiilor de război.

Această micșorare a obligațiilor urșurând sarcinile Statului Român, ar însemna un mare efort pozitiv pentru noi în contul pe care îl depune pentru întărirea și dezvoltarea vieții economice a Republicii Populare Române.

Cunoscând sentimentele de căldură prietenească ale Domnului V. I. Stalin și ale Guvernului pe care îl prezintă, față de poporul român și auzindu-se lași acordat în clipele sale de grație încercare, ne cerem în mod deosebit rugămintea Guvernului Republicii Populare Române să îl lăsați în considerare.

Primiți, vă rugăm Domnule Președinte al Consiliului de Miniștri al



Generalissimo I. V. STALIN  
președinte al Consiliului de Miniștri al URSS, generalissimo I. V. Stalin



D. Dr. Petru Groza  
U. R. S. S., copresedintele al ei noastre considerăm.

Președ. Cons. de Miniștri  
Dr. PETRU GROZA

## Prelungirea stagiului militar O măsură bine venită

Experiența trecutului ne-a arătat că de slabă era pregătirea militară a soldatului nostru. Ea ne-a arătat și neapăsarea potențelor regiunilor de atunci față de această problemă. Neapăsarea aceasta caracterizată de altfel foarte bine poziția lor de clasă exploatare, pentru care soldatul — muncitor sau țărăni — nu reprezenta decât carne de tun în războaiele duse pentru interesele lor meschine așa după cum în toate timpurile nu reprezenta decât obiectul exploatareii.

Instaurarea regimului de democrație populară — legat de popor și emanatie a acestuia — nu pută decât să înregistreze o schimbare de atitudine față de problemele vitale ale poporului deci și față de armată. Această atitudine se concretizează atât prin reformele aduse pentru îmbunătățirea stagiului soldatului, dar și prin recena măsură luată în sensul prelungirii stagiului militar la 2 ani.

Privită atât sub raportul pregă-

țirii militare cât și sub cel al educației cetățenești a ostașului, măsură este cât se poate de bine venită și umple un gol de mult simțit.

Lipsa aceasta a fost tot atât de clar de către ostași. A felul soldatul Mardara Virgil serie părinților: „V'am mai scris în multe rânduri și v'am arătat cât de bine este a uni în armată. Totuși ne mai lipsea ceva și anume: timpul ne era pentru a ne însuși cât mai bine instrucția militară”. — și apoi mai departe — „Noi ostașii suntem în ureși că s'a luat aceasta măsura. În timpul celor 2 ani ne vom putea însuși o bună instrucție și educație cetățenească. Astfel vom avea un nivel înalt politic și cultural, care ne va fi folositor atât în oțire civilă și după eliberare devenind cetățeni și după care știu să muncească pentru întărirea Republicii Populare Române.

Aceeași bucurie foarte mare este și soldatul Parbu Ion, în scrisoarea

(Continuare în pag. III a)

# PAGINA FEMEII

## Protecția mamei și a copilului în Uniunea Sovietică

Privind în urmă, înspre Rusia revoluționară, sub dominația țaristă, situația femeilor mame, era similară și chiar mai erudă decât a femeilor din România, sub regimurile istoricilor.

Ca și la noi, în Rusia, paturile maternităților erau într'un număr atât de mic încât mamele erau nevoite să nască acasă, de multe ori fără îngrijire medicală, iar în ceace privește leagănele nici, nu existau.

Imediat după revoluția din 1917 și mai ales după instaurarea statului socialist, starea de miserie în care erau tratate mamele, și copiii înainte, a suferit o schimbare radicală.

Numărul paturilor în maternități s'a ridicat în anul 1937 la 61.000 iar în anul 1941 la 142.000, leagănele posedau în același an 3 milioane 800 mii bucuri.

Astăzi în U.R.S.S., mama și copilul ocupa un loc de frunte și se bucura de o atenție excepțională, având un drept recunoscut și bine stabilit la viață.

Sănătatea mamei și copilului, în U.R.S.S. este o avere colectivă, protejată cu grijă și îndrumată cu aseritate. Dovada este faptul că astăzi în Uniunea Sovietică, există peste 6000 aşezăminte de consultații pentru femei și copii, unde mamele și copiii lor sunt consultați regulat, făcându-se în același timp anchete la domiciliu, pentru a cunoaște condițiile de viață ale părinților și a se lua măsuri de îndreptare.

Un număr de 17.000 medici au fost pregătiți, numai în specialitatea puericilor și s'au înființat în acest scop 83.000 paturi pentru copii, prin spitale.

La sale, protecția mamei și a copilului se asigură de către medicii de circumscripții care îngrijesc și dau sfaturi sanitare și anti-epidemice mamei pentru sănătatea copilului, iar pentru ca acești copii să fie în permanență sub supraveghere chira când mamele sunt la muncă câmpului, s'au înființat un număr de peste 6 milioane creșe de vară unde sunt duși toți copiii, fiind îngrijiți de către femei prietene și educați după cele mai desăvârșite metode.

În ceace privește femeile muncitoare, au dreptul la concediu de 4 și 5 săptămâni înainte și după naștere, în care timp ele își primesc salariul neștirbit, interzicându-se prin lege concedierea femeilor gravide, din contră, întreprinderea este obligată de a le da o muncă pe măsura puterilor lor, iar după naștere femeile ce alăptază au dreptul să întrerupa munca din 3 în 3 ore pentru a-și hrăni la leagăn copilul.

Căminele destinate sugariilor și copiilor de vârstă preșcolară ca: leagăne, grădinițe de copii și can-

ține, sunt frecventate de peste 7 milioane de copii, iar vara se tornează colonii care alăptesc la munte sau șes copii care necesită cura de aer sau soare.

Toate aceste scurte așezări ale protecției mamei și a copilului în U.R.S.S., arată cât de mare este importanța ce o acordă statul socialist omului — dezvoltării poporului și nu numai dezvoltării din punct de vedere numeric, ci înțe este și ce are il poartă pentru a da generațiilor viitoare cele mai bune condițiuni de creștere, pentru a prepara din ei viitorii oameni ai muncii de mâine.

E. Gârjob

## La subfiliala U. F. D. R. Orăștie funcționează un atelier de croitorie

Pe lângă subfiliala U. F. D. R. Orăștie a luat înființare în ultimul timp un atelier de croitorie sub conducerea prietenei Bruker Veronika, în cadrul căruia muncesc două lucrătoare și două ucenice.

Deși la început totul a mers destul de greu, din lipsa de fonduri și faptul că populația orașului nu știa încă de existența acestui atelier executând orice comandă lucrând frumos și durabil la prețuri reduse atelierul a reușit să-și atragă cât mai multă clientelă.

Astăzi atelierul funcționează de dimineață până seara și comenzile sosesc mereu.

Cu veniturile obținute din prima lună subfiliala Orăștie a reușit să înzestreze croitoria cu cele necesare, să plătească salariile lucrătoarelor, iar restul de bani a fost vărsat la caseria filialei Deva.

Fiind prima subfilială a județului nostru care a înființat un atelier de croitorie merită să fie încurajată și dată ca exemplu de urmat și pentru alte subfiliale din județul Hunedoara.

## Un comitet de sprijin înființat pe lângă spitalul de Stat Deva

Din inițiativa filialei U. F. D. R. din Deva, a luat înființare zilele acestea un Comitet de sprijin și redresare gospodărească sub conducerea prietenei Grigoraș, care și-a început imediat activitatea pe lângă Spitalul de Stat din Deva.

Format din 25 de membre Comitetul urmărește să îmbunătățească condițiile de trai a bolnavilor din acest spital.

Dând sfaturi și uneori chiar ajutând la prepararea mâncării, treptat se reușește ca aceasta să fie mai multă și mai bună, iar bolnavilor ca adevărat săraci femeile din comitet le aduc în fiecare zi — prin rotație — hrană de la ele de acasă, pentru a acoperi lipsurile mâncării dela spital.

Observându-se că pâinea distribuită de către spital este de calitate inferioară în cadrul unei ședințe, comite-

## Aspectul unui cămin de zi într'un centru muncitoresc

Localitățile unde se simte mai mult nevoia căminelor de zi, sunt centrele muncitorești, acolo unde bărbați și femei, tineri și vârstnici, merg cu toții să lucreze în fabrici și uzine.

Având tot sprijinul conducerii statului, femeile noastre au pornit la organizarea a cât mai multor cămine de zi, creșe, leagăne și maternități, care pe lângă faptul că asigură copiilor o creștere fără primejdie bolilor și nenoriri, dau posibilitate mamei să-și continue neștirgite munca în atelier.

În aceste condițiuni a luat naștere și căminul de zi din Cugir.

Vizitând acest cămin, stând de vorba cu copilații mai marișori sau cu supraveghetorul și chiar cu mamele, vezi imediat cât de prețios este acesta, atât pentru părinții muncitori cât și pentru copii care sunt bine educați, hrăniți și se dezvoltă sub permanenta supraveghere a medicului dela dispensar.

Vizitând încăperile căminului, reușești să observi imediat, cât de mare este contribuția organizației U. F. D. R.-Cugir, în întreținerea lui.

Mese, scaun și paturi speciale pentru copii, jucării distractive și educative, alimente ca: lapte, marmelada sau grășine, au fost adu-

te U. F. D. R. pentru copiii de muncitori.

În paturi cu o lingerie curată, dorin somnul de după amiază vre'o 14 copii, iar în camera de joc, copiii dela 4 luni, până la 2 ani se îndelungesc cu diferite jocuri.

Afât educatoarele cât și femeile din comitetul de sprijin, se învartesc grijii în jurul copiilor, pentru ca nimic să nu le lipsească.

După masa, când sirena și-a încetat sunetul, amintind sfârșitul unei zile de muncă, vezi femei și fete apropiindu-se cu pași repezi de cămin. Ajungând înăuntrul ele își infășoară cu grija copiii, îi sarută pe frunte, mulțumesc cu căldură, femeilor care le-au purtat de grijă și se îndreaptă cu aceeași grabă, spre gospodăria lor.

E atâtă mulțumire în sulețele acestor mame, încât nu poți să te alături de ele fara să te simți terificat.

Le lipsește însă ceva și această lipsa va trebui cât de curând rezolvată. O maternitate. Femeile gravide din Cugir nu au încă posibilitate să nască în condițiuni favorabile pentru ele și copii, din lipsa unei asemenea secții. Spitalele sunt la o distanță prea mare iar muncătoarele sunt nevoite să nască numai sub supravegherea unei moașe care uneori, e și insuficient pregătită.

U. F. D. R. ul cunoaște această nevoie și în colaborare cu organizația P. M. R. din Cugir, a făcut demersurile necesare, la Casa Centrală a Sig. Sociale, obținând o clădire specială pentru acest lucru și în curând Cugirul va avea o astfel de secție.

La aceste acțiuni ale organizației locale P. M. R. și U. F. D. R. muncătoarele din Cugir, înțeleg să răspundă prin munca lor. Încadrate în organizație, ele merg cu drag la muncă voluntară, fiindcă sunt conștiente că o fac pentru ele, pentru familiile lor și pentru întreg poporul Republicii Populare Române.

Moisiu Georgeta

## Ingrijirea sugacilor

1. Aduceți copilul să fie controlat regulat de medic. Veți învăța astfel cum să vă îngrijiți bine copilul.

2. Nu ascultați sfaturile binevoitoare ale rudelor și femeilor neprietene; ascultați numai sfatul medicului.

3. Copilul are nevoie de: liniște, curățenie, ordine.

4. Respectați cu atenție orele de masă.

5. Până la trei luni va avea sașe mese pe zi (la 3 ore), iar dela 3 luni 5 mese pe zi (la 3 jum. ore). Masa nu trebuie să dureze mai mult ca 15-20 minute. Intre mese nu se dă mâncare sau băutură.

6. Respectați odihna copilului. Noaptea copilul trebuie să doarmă Mama care dă mâncare copilului noaptea, face o mare greșală. Lăsați dela început copilul să plângă noaptea. Va dormi singur, după puțin timp.

7. Respectați odihna copilului.

8. Respectați liniștea copilului. Nu faceți șgomot în jurul lui, îndepărtați persoanele gălăgioase. Nu luați copilul în brațe, nu-l legănați. Veți avea astfel un copil liniștit și vesel.

9. Veghiați la curățenia copilului. Spălați rufele lui cu apă caldă și săpun și fierbeți-le odată la 23

zile. Spălați-vă pe mâini când umblați cu copilul vostru și nu dați voie altor persoane să umble cu el. Feriți-l de bătrâni care tușesc, și astfel îl feriți de tuberculoză.

10. Ascultați cu încredere sfatul medicului. Hrăniți copilul așa cum vă spune el. Nu vă tratați singure copilul bolnav. La primele semne de diaree sau vărsături, sunați orice hrană, și dați copilului numai ceai.

11. Părinți, fiți energici dela început, spre binele copilului și spre binele vostru. Mame, fiți ordona, nu vă speriați dacă plânge puțin copilul, respectați îndrumările date de medic.

Citiți și răspândiți  
„SĂTEANCA”  
și „FEMEIA”  
revistele Uniunii  
Femeilor Democrate  
din România

## Ce să cetim N. Araloveț „Femeia Sovietică” (Editura Cartea Rusă)

Cartea aceasta oglindește activitatea femeii sovietice în toate ramurile de activitate, politică, socială, economică, fiind o paralelă între viața de slavie a femeii din Rusia țaristă și drepturile femeii după Revoluția din Octombrie 1917. În U.R.S.S. femeile se găsesc în conducerea Statului, sunt direc-

toare de instituții, ingineri și tehnicieni, istorici și filozofi, economiști, scriitori, artiști, sculptori.

Înalta conștiință socialistă, tenacitatea și dorința de a merge tot înainte, arzătorul patriotism sovietic, acestea sunt caracteristicile femeii sovietice.

30 zile Iunie 1948

## Calendar muncitoresc

Soarel e 4 35 Zile trec 150  
ap. 1951 5 Zile răm 216  
Sâmbătă

1946—Poporul Italian, prin referendum votează pentru Republică.

### REPUBLICA ITALIANA

Italia a stat 21 ani sub jugul fascist.

Dela căderea lui Mussolini (25 Iulie 1943) și până la prinderea și executarea lui de către partizanii Italiani în Aprilie 1945, poporul italian a înțeles lupta pentru libertate sa de sub cotropitoarea literă și de sub sângeroasa di tatură fascistă.

La 5 Iunie 1946, Italia și s'au pronunțat pentru Republică.

Astfel, s'a lichidat cu monarhia lui Victor Emanuel, expresie a imperialismului italian, monarhie care sprijinise și încurajase politica de teroare și agresiune a fascismului.

## Femei!

Biblioteca U. F. D. R.-ului vă împrumută cărți pentru citit în zilele de Lună și Joi între orele 15-17 la sediul organizației.

După câștigarea Drapelului Producției în luna Aprilie — încheind bilanțul producției pe luna Mai

## Muncitorii și tehnicienii

exploatării aurifere din Munții Apuseni au depășit producția din luna Apr. cu 163%

După ce în luna Aprilie, muncitorii și tehnicienii exploatării minere din Munții Apuseni au câștigat Drapelul Producției în întrecerile în producție pe județ în luna Mai ei au obținut o nouă victorie, depășind producția din luna Aprilie cu 16,3 la sută, extrăgând o cantitate de 161.65 kg. aur.

Aceste realizări ale mineurilor din Munții Apuseni care confirmă din nou creșterea conștiinței muncitorești sunt de mare importanță în refacerea economiei noastre naționale. Ele sunt mai semnificative, dacă amintim mănecile cozilor de topor ale reacțiunii din anul trecut, prin care acestea căuta să spargă unitatea clasei muncitoare, să împiedice prin toa-

te mijloacele drumul muncitorimii spre progres și o viață mai bună. Prin realizările lor în muncă, prin lupta lor pentru propășirea economiei naționale și întărirea Republicii noastre Populare minerii din Munții Apuseni dovedesc că sunt în primele rânduri ale muncitorimii din județul nostru.

I. CLEJ, corespondent

## Reorganizarea și înzestrarea centrelor de copii

Conferința dela Ministerul Sănătății

BUCUREȘTI, 5 (Agerpres). În vederea reorganizării și înzestrării centrelor

de copii, a avut loc la Ministerul Sănătății o conferință cu directorii acestor centre din toată țara.

Conferința a fost prezidată de dna Florica Bagdasar, Ministrul Sănătății, asistată de tov. Ofelia Manole secretar general.

Conferința a preconizat o serie de măsuri având drept scop scăderea mortalității infantile.

Concomitent cu măsura preconizată mai sus se vor crea școli pentru specializarea personalului auxiliar destinat de a forma cadrele de ocrotire.

Ca în toate acțiunile sale Ministerul Sănătății va colabora și în acest domeniu cu organizațiile democratice de masse.

Conferința a fost prezidată de dna Florica Bagdasar, Ministrul Sănătății, asistată de tov. Ofelia Manole secretar general.

Conferința a preconizat o serie de măsuri având drept scop scăderea mortalității infantile.

Concomitent cu măsura preconizată mai sus se vor crea școli pentru specializarea personalului auxiliar destinat de a forma cadrele de ocrotire.

Ca în toate acțiunile sale Ministerul Sănătății va colabora și în acest domeniu cu organizațiile democratice de masse.

Pentru a putea face față cu succes sarcinilor ce stau în fața muncitorimii organizate

## Consiliul Sindical Județean Hunedoara-Deva

și-a întocmit un plan de lucru pe perioada 15 Mai 23 Aug. a. c.

În urma succeselor obținute pe tărâm economic și politic și mai ales după înfăptuirea unității deplin organizatorice, politice și ideologice a clasei muncitoare, în fața mișcării sindicale stau noi sarcini, care aceasta trebuie să le ducă la bun sfârșit.

În acest scop, precum și pentru a pune în aplicare directivele Congresului General C. G. M. din 1947, Consiliul Sindical Județean Hunedoara-Deva, și-a întocmit un plan de lucru pe perioada 15 Mai 23 August 1948, plan care a fost

divizat pe secții (organizatoric, cultural, economic, etc.)

Incepând din numărul de azi vom reda pe scurt în coloanele ziarului nostru punctele esențiale din planul de muncă stabilit.

Se vor revizui toate comitetele sindicale, de fabrică, de instituție, etc., din punct de vedere organizatoric, înlocuindu-se elementele necorespunzătoare, cu elemente verificate și cinstite.

Organizațiilor sindicale din comunele rurale li se va da o deosebită importanță, înfăptuindu-se comisii intersindicale, care să cuprindă reprezentanți din sindicatul corpului didactic, salariați publici, comunal, sanitari, P.T.T. și salariați agricoli.

Toate colectivele sindicale vor fi mobilizate pentru pregătirea campaniei de strângere a recoltei, pentru repararea mașinilor agricole, și a batozelor. Se vor organiza întreceri în muncă voluntară pentru strângerea recoltei.

Vor fi încadrați în sindicate toți

salariații încă nesindicalizați, care au rămas în afara sindicatelor din cauza izolării sau altor cauze.

Se va duce o muncă intensă de ridicare a nivelului moral, politic și ideologic a tuturor sindicatelor, pentru întărirea simțului de răspundere.

Sindicatul mai puternice, vor da tot concursul sindicatelor mai mici, pentru ca și acestea să-și poată îndeplini cu succes rolul lor. Se vor organiza cercuri A.R.I.U.S. în toate sindicatele.

Legăturile între sindicate și org. de Partid vor fi strânse cât mai mult, pentru a împreună să se obțină fel și mai mare succes în toate acțiunile întreprinse. Deasemenea se vor stabili legături cu celelalte organizații de masa.

Lupta împotriva rămășițelor reacționare din țară și împotriva reacțiunii din străinătate va fi intensificată. Se vor antrena masele la acțiuni eficiente pentru combaterea eroareii fasciste din Grecia și Spania.

## Buletin intern

BUCUREȘTI, 5 (Agerpres). Tov. Vasile Vaida ministrul Agriculturii, însoțit de Marin Stancu secretar general al Ministerului Agriculturii și Constantin Câmpeanu secretar general la Ministerul Silviculturii, au vizitat șantierul național de reconstrucție Ana Pauker — Lunca Prutului interesându-se în deaproape de mersul lucrărilor, de muncă, și viața de tabără a brigadierilor.

BUCUREȘTI, 5 (Agerpres). În zilele de 28 și 29 Mai crt. a avut loc la Galați o conferință a Sindicatelor Textile din Moldova.

Cu acest prilej s'a hotărât

pornirea unei mari întreceri în producție între toate fabricile de textile din Moldova, pentru perioada 1 Iulie — 1 Octombrie. 1948.

PRIMARIA COM. VALIȘOARA  
Nr. 282—948

### PUBLICAȚIUNE

Primăria com. Valișoara, publică concurs pentru ocuparea următoarelor posturi vacante:

Un secretar comunal, un casier comunal, un imediat administrativ.

Cererile însoțite cu datele prevăzute de art. 6 din St. F. C. și art. 9 din St. F. P. se vor depune în termen de 10 zile dela data publicării concursului în Buletinul Județului.

## Tariful curentului electric, a fost redus cu 30%

Ședința Comisiei Interimare de pe lângă Primăria orașului Deva

La primăria orașului Deva a avut loc în după amiaza zilei de 4 Iunie a. c., ședința Comisiei Interimare.

După ce ședința a fost deschisă de către d. Popa Adrian, primarul orașului, se da citire procesului verbal întocmit în ședința anterioară pentru a putea fi luat la cunoștință de consilierii cari au fost absenți la întocmirea lui.

Se da apoi spre votarea Comisiei, regulamentul de înființare și funcționare a Restaurantului de Stat, care își va începe activitatea pe data de 1 Iulie a. c., la Deva. Regulamentul de funcționare a fost votat cu unanimitate de voturi.

Cu privire la salubritatea orașului a fost întocmit un regulament de către Serviciu Tehnic de pe lângă Primăria Deva, regulament care a fost supus Comisiei la discuții și apoi spre votare. Fiind votat, el va intra în vigoare în timpul cel mai scurt. Tot în ceea ce privește salubritatea, d. primar, a anunțat că orașul nostru va fi înzestrat cu o măturitoare mecanică și poturi fixe de măturători care vor asigura menținerea curățeniei urbei într-o măsură

mai mare ca cea de până în prezent.

În ceea ce privește tariful de supra, răscumpărării prestației, se da citire tabelului fixat de către Ministerul Industriei și Comerțului publicat în Monitorul Oficial, și adaptat orașului nostru, pe care Comisia îl aprobă în întregime.

La sfârșitul ședinței se face cunoscut d-lor consilieri, că problema reducerii tarifului electric care frământă de atâta vreme populația orașului nostru, și-a căpătat rezolvarea prin hotărârea Ministerului Industriei care a dispus scăderea tarifului electric cu 30 la sută față de vechiul tarif.

MINISTERUL SIVICULTURII  
Serv. Silv. al județului Hunedoara  
Jurn. Nr. 1125-918  
J Dos. 2 b-1948

### PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 15 Iunie a. c., ora 10 a. m. în localul Serviciului Silv. Județean Hunedoara Deva, Str. Cuza Vodă Nr. 1, și a Ocolului Silv. M.A.D. Petroșeni jud. Hunedoara, se va ține licitație publică pentru vânzarea a 1.022 arbori de esență fag și 40 arbori de esență molid de pe parchetul Nr. 2 pădurea Doa Pribegului, proprietatea Compos. urb. Câmpul lui Neag jud. Hunedoara.

Licităția se va ține cu oferta închise și sigilate conform Legii Cont. Publice, a Condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului și a condițiilor speciale despre care amatorii pot lua cunoștință la sediul Ocolului Silv. Petroșeni și Serv. Silv. Județean.

Garanția de exploatare 10 la sută din prețul oferit.

Oferte telefonice, telegrafice, neîmbrăcate și supraoțelice nu se primesc.

## Firma Dragomir Voișan, Deva

aduce la cunoștință onorabilului public, că i sau repartizat de către Soc. Comerțului de Stat următoarele mărfuri:

1000 metri america  
1500 metri zefir  
3000 metri america

## Muncitorii și tehnicienii uzinei Astra-Orăștie vor începe producția de pace cu o lună înainte de termen

(Urmare din pag. 1-a)

ția metalurgică. Aici s'ar fi putut lucra o cantitate de 30 tone material feros pe lună, ea a fost însă întrebuințată de direcție pentru experiențe, fabricându-se și diferite mărfuri, care nu erau necesare pieței. La fel și la secția de produse chimice și farmaceutice, s'a prelucrat numai din stocul de materii prime rămas dela fabricarea muniției, producându-se în cea mai mare măsură sare amară, care și acum stă în depozit (o cantitate de 10.000 kg.)

Muncitorii au încercat în diferite rânduri să pună în funcțiune aceste uzine propunând să se fabrice spirț din ghindă, — materie primă se găsea din abundență în împrejurimi — precum și alte încercări, însă s'au lovit de sabotajul sistematic al conducerii, care urmărea închiderea uzinelor.

Ce s'ar fi putut face dela început

Îmbunătățirea situației acestor uzine, a putut fi făcută numai după înființarea Oficiilor Industriale, când fiecare uzină trebuia să lucreze după un program.

În urma intervenției muncitorilor; directorul Săvulescu, și oamenii lui,

au fost schimbați dela conducere.

Colectivul muncitorilor și tehnicienilor, a pornit acum cu un elan uriaș, pentru a transforma instalația de colofoniu. Lucrările au fost programate pentru 50 zile, însă au fost terminate numai în 10. Colofoniul produs cu noua instalație este de cea mai bună calitate, fiind luat drept bază pentru întocmirea caului de sarcini de către Ministerul Industriei și Comerțului.

Instalațiile vor fi terminate cu o luna înainte de termen

Văzând bunele rezultate obținute, la insistența tov. administrator delegat Zamfirescu, Direcția Generală a studiat planul pentru construirea instalației făcut de colectivul tehnicienilor din uzine organizat de tov. ing. Scodigor Eftimie, plan care a fost aprobat fără nicio modificare.

Astfel și numai la 25 Februarie a. c. s'au putut începe lucrările pentru construirea instalațiilor de tanante, pigmenți, produse chimice și farmaceutice și terbențină.

Terminarea lucrărilor, a fost fixată pentru 15 August a. c.

Întreaga muncitorime a acestor u-

zine, lucrează cu un elan uriaș pentru construirea acestor instalații. Din dorința de a se putea încadra cât mai curând în procesul de producție și-au luat angajamentul de a termina cu o lună mai de vreme lucrările. În prezent, lucrările la instalația de tanate sunt efectuate în proporție de 20 la sută, iar cele pentru pigmenți în proporție de 30 la sută.

Secția de colofoniu, care este în stare de funcționare nu poate lucra din plin, din lipsă de materii prime. Totuși, pentru a putea produce, muncitorii prelucerează din nou rezidurile dela prima fabricație.

Muncitorii trebuie să fie vigilenți ca sabotajul să nu se mai repete

Acum, când muncitorii altor industrii se întrec în muncă contribuind cu toate forțele lor la propășirea economiei naționale și lângă efortul lor uriaș pentru terminarea cât mai curând a transformării uzinei, muncitorii trebuie să fie vigilenți ca sabotajul să nu se mai repete, demascându-l și luptând contra lui oriunde ar fi el.

I. BRANEA

# EVENTIMENTELE ZILEI

Dând urmare propunerii adresate la 19 Mai de miniștrii comuniști guvernului finlandez

## Guvernul Uniunii Sovietice a redus restul plăților datorate de Finlanda în contul reparațiilor cu 50%.

HELSINKI, 5 (Rador). La 19 Mai, cei trei miniștrii comuniști, Lejno, Suato și Vanhunen au adresat guvernului finlandez o scrisoare în care arătau că pentru stabilizarea situației politice din Finlanda și datorită faptului că Uniunea Sovietică și-a manifestat în repetate rânduri bunăvoința ei în relațiile cu Finlanda, guvernul finlandez ar trebui să solicite guvernului Uniunii Sovietice o reducere a reparațiilor. Această comunicare a celor trei miniștrii comuniști, a găsit un viu ecou în cercurile democratice finlandeze.

La 3 Iunie, ministrul sovietic în Finlanda Savonako s-a prezentat primului ministru finlandez Pekalla făcând următoarea declarație în numele guvernului sovietic.

Acum câteva zile, ministrul Uniunii Sovietice în Finlanda a informat guvernul sovietic că membrii guvernului finlandez Lejno, Suato și Vanhunen, au făcut guvernului Finlandei propunerea de a se adresa guvernului U-

niunii Sovietice în vederea ușurării sarcinii reparațiilor datorate de Finlanda.

Potrivit declarațiilor ministrului sovietic, guvernul Finlandei a aprobat propunerea prezentată de Lejno, Suato și Vanhunen.

În legătură cu aceasta, guvernul Uniunii Sovietice a hotărât să preîntâmpine inițiativa Finlandei și să reducă costul plăților de reparații începând de la 1 Iulie a. c., cu 50 la sută.

Primul ministru Pekalla a cerut ministrului sovietic să informeze guvernul din Moscova că această decizie a guvernului sovietic va fi primită de poporul finlandez cu o profundă recunoștință.

### Comentariile presei finlandeze

HELSINKI, 5 (Radio). — Ziarele din Helsinki comentează pe larg hotărârea guvernului sovietic de a reduce datorită în contul reparațiilor pe care Finlanda urma să le plătească Uniunii Sovietice.

Această hotărâre a guvernului sovietic — scriu ziarele — are o mare importanță pentru Finlanda și constituie o victorie a orientării democratice reprezentată prin guvernul Pekalla.

## Manevrele guvernului britanic pentru a împiedica plecarea evreilor în Israel

LONDRA, 5 (Rador). — Reuter anunță că guvernatorul insulei Cipru a primit ordin din partea guvernului britanic ca în cele patru săptămâni fixate de Organizația Națiunilor Unite ca perioadă de armistițiu în Palestina, să nu îngăduie plecarea din lagărele de pe această insulă nici a unui bărbat evreu în stare de a participa la operațiunile militare.

Agencia „Transpress” transmite că această interdicție se referă și la evreii care se găsesc în orice alt teritoriu britanic.

La fel, d. Bevin a cerut guvernurilor unor state al căror

## Administratoarea „planului Marshall” recunoaște că „PLANUL MARSHALL” nu este un act de caritate pentru Europa ci o bună afacere pentru Statele Unite

WASHINGTON, 5 (Rador). REUTER anunță că comitetul pentru alocarea din Camera Reprezentanților a redus cu 25 la sută, fondurile destinate punerii în aplicare a „planului Marshall”.

Această reducere s-a făcut atât prin scaderea propriu zisă a sumelor alocate cât și prin extinde-

rea perioadei în care a fost sumele va fi pusă la dispoziția țărilor „ajutate”. Dealtfel, în timp ce în forma lui inițială „planul Marshall” prevedea o cotă a alocației de 417 milioane dolari, comitetul a redus această cotă la 301 milioane dolari lunar. Aceste fonduri prevăzute în plan, au fost deasemenea reduse cu 150 milioane dolari.

În raportul prezentat de comitet se arată în plus că o parte din sumele alocate vor fi destinate achitării datorită anterioră și dobânzilor acestora către Statele Unite. Raportul subliniază de asemenea nemulțumirea comitetului față de proiectele de mecanizare a agriculturii europene pe motiv că opera și productivitatea lipsesc în Statele Unite. Comitetul este nemulțumit și de progresele făcute în restabilirea economiei precum și de faptul că se continuă cu urmasirea criminoasă de război german.

Conducătorii Agenției Evreiești au protestat împotriva acestor măsuri a guvernului britanic, arătând că ea este arbitrară, constituind o interpretare plină de rea-voință a condițiilor de armistițiu în Palestina, așa cum au fost ele stabilite de ONU.

## In ciuda ajutorului planului Marshall Criza comerțului britanic cu streinătatea este mai gravă ca oricând

LONDRA, 5 — Ziarul „Daily Worker” scrie că în ciuda ajutorului „planului Marshall”, criza comerțului britanic cu străinătatea este mai gravă decât oricând. Deficitul real înregistrat de la începutul anului, se ridică până acum la 160 milioane lire sterline și nu mai creștea încă, în timp ce guvernul britanic n-a prevăzut în Februarie decât un deficit de 87 milioane lire sterline. Către sfârșitul anului, gu-

vernul britanic se va vedea silit să tot „ajutorul” „planului Marshall” să reducă importul de alimente și materii prime, pentru a reduce deficitul înregistrat în balanța plăților, care va duce la mărirea foametei și șomajului.

Daily Worker arată în încheiere că greutățile comitetului britanic cu străinătatea pot fi reduse prin dezvoltarea comerțului cu Uniunea Sovietică și cu țările democratice populare.

## Tratatul româno-maghiar în slujba păcii

(Urmare din pag. 1-a)

Călăuzit de înaltele principii marxiste-leniniste, Partidul de avangardă al clasei muncitoare Partidul Muncitoresc Român, a militat cu energie de la început pentru acordarea de drepturi egale naționalităților conlocuitoare din România, lichidând vechiul război de veacuri dintre cele două popoare, smulgând din rădăcina șovinismul ațâțător și adâncind relațiile de frățietate și colaborare armonioasă cu vecina noastră Ungaria.

Tratatul româno-maghiar deschide ambelor popoare largi perspective de dezvoltare a relațiilor economice și culturale care se vor sprijini pe un proces în refacerea țărilor distruse de război și ridicarea permanentă a nivelului material și cultural al oamenilor muncii din aceste țări.

Stabilirea raporturilor de bunăvecinătate și ajutor reciproc, consfințită prin acest tratat, constituie și o grea lovitură dată lagărului imperialist, marcând în același timp un puternic succes al forțelor democratice, prin a căror luptă consecventă Bazinul Dunărean considerat în trecut pe drept cuvânt un focar de incendii războinice, a devenit un puternic bas-

tion al păcii între popoare. Astăzi țările cu regimurile de democrație populară din Europa de Est și Sud-Est, a nimite de politica de pace și frățietate între popoare, dusă cu consecvență de Uniunea Sovietică, au pornit cu hotărâre la lichidarea definitivă a divergențelor ce le-au separat în trecut, punând bazele unei colaborări frățești menite să întărească marele front al păcii și prieteniei între popoare.

Suntem conștienți — a spus tov. Ana Pauker la solemnitatea schimbului instrumentelor de ratificare — că lucrând și luptând mână în mână cu frații noștri maghiari, pentru ridicarea binei stări a popoarelor noastre, pentru întărirea economică, politică, socială, a țărilor noastre vom contribui la întărirea frontului democrației și a păcii.

Acordurile care cimentează prietenia acestor țări, sunt încheiate în spiritul apărării independenței și suveranității naționale și izvorâte din necesitatea unei colaborări de tip nou, străină de orice idei de asuprire și exploatare, fiind organizată tocmai pentru a apăra cu forțe unite libertatea și dezvoltarea paș-

nică a acestor popoare împotriva încercărilor imperialiste de a reedita o nouă agresiune imperialistă care să împingă popoarele într-un nou flagel mondial.

În timp ce popoarele din lagărul democratic își strâng rândurile formând o barieră puternică în calea tendințelor de subjugare a imperialismului hrăpăreț, în cealaltă parte a Europei, isteria războiului crește alimentată de propaganda odioasă a marșalilor americani, inspirații blocului occidental, ale cărei atacuri sunt îndreptate împotriva Uniunii Sovietice și consolidării democrației și păcii.

Dar zarva războinică a imperialiștilor americani și lacheilor lor dolarizați dovedește tocmai slăbiciunea lor slăbiciune izvorită din contradicțiile ce concretizează tendințele acaparatoare ale cercurilor imperialiste.

Strâns uniți împreună cu toate țările apărătoare sincere a păcii alături de invincibila forță Uniunea Sovietică vom lupta cu hotărâre împotriva uneltirilor imperialiste, apărând cu fermitate independența și libertatea popoarelor noastre întărind tot mai mult puternicul front al democrației și păcii.

Gh. Pleșu

## Sosirea delegației de înalți chiriari ai Bisericii Ortodoxe Ruse la București

BUCUREȘTI, 5 (Agerpres). Eri după amiază a sosit pe aeroportul Băneasa delegația de înalți chiriari ai Bisericii Ortodoxe Rusești, care participă la solemnitatea înscăunării I. P. S. S. Iustinian ca Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

Delegația este compusă din I. P. S. S. Nicolae Kruțki, Mitropolitul Moscovei P. S. Arsenie Episcopul Kalininului, ș. a.

Delegația Bisericii Ortodoxe Ruse a fost primită pe aeroport de către Mitropolitul Irim din partea I. P. S. S. Patriarh Iustinian, P. S. S. Atanasie Bărlădeanu vicar Patriarhiei Române, dr. Eduard Mezincescu secretar general al Ministerului Afacerilor Externe, preot Vască secretar general al Ministerului Cultelor, reprezen-

tanți ai Ambasadei U. R. S. S. și înalți chiriari ai Bisericii ortodoxe române.

## Astăzi are loc înscăunarea I.P.S.S. Patriarhului IUSTINIAN

Duminică 6 Iunie va avea loc înscăunarea Patriarhului Iustinian. Solemnitatea înscăunării va avea loc în sala Marei Adunări Naționale în Prezența Înaltului Președinte, a membrilor Guvernului, membrilor Sfântului Sinod a membrilor delegațiilor bisericilor ortodoxe din streinătate, a membrilor corpului diplomatic și a înaltei autorități civile și militare.